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В настоящее время стало актуальным воспитание у подрастающего поколения нравственно-моральных качеств и прежде всего чувства любви к родному краю, к своему Отечеству. И задача педагогов, родителей сделать так, чтобы эти переживания были яркими, незабываемыми. 

Большое значение для воспитания у детей любви к родному краю имеет ежедневное общение с природой. В результате расширяются и углубляются представления ребенка. Развивается детская любознательность, расширяется кругозор, появляется интерес к труду, пробуждается чувство прекрасного. Прежде всего необходимо поставить перед собой задачу не только видеть красоту окружающей природы, но и вызвать у них желание участвовать в ее созидании. Но для решения этой задачи важно умение самого воспитателя ценить и любить родную природу, находить прекрасное и в ярком солнечном летнем утре, и в пасмурном дождливом осеннем дне. Особенно очень важно убедить родителей продолжать начатую работу в детском саду по бережному отношению ко всему живому.
В процессе работы по программе «От рождения до школы» мое внимание привлек раздел «Природное окружение, экологическое воспитание». В нем освещены цели и задачи, которые необходимо решить при формировании познавательного интереса к природе у детей, даны разъяснения по созданию развивающей среды во всех возрастных группах. Однако в этой программе не достаточно представлено методическое обеспечение образовательного процесса, не отражена опытническая и исследовательская деятельность с детьми, не выстроена целостная система работы  по ознакомлению детей и родителей с этой проблемой. Федеральный государственный стандарт дошкольного образования предъявляет следующие требования: «Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира».

В ежедневной работе с детьми я замечала проявление познавательного интереса воспитанников к экологическим проблемам, исследовательской деятельности.
В связи с этим я поставила перед собой цель: «Продолжить работу по развитию 
познавательной активности детей старшего дошкольного возраста через ознакомление с природой родного края в системе экологического воспитания ДОУ».

Были поставлены следующие задачи:

- Проанализировать и оценить уровень развития познавательной активности детей дошкольного возраста.

- Активизировать познавательную активность детей посредством участия их в экспериментальной деятельности.
- Научить детей использовать различные средства и формы познания окружающего мира.

- Совершенствовать развивающую предметно-пространственную среду через систематизацию планирования, дидактических и наглядных материалов для формирования бережного отношения к природе родного края.
- Привлекать родителей к активному взаимодействию с педагогами по экологическому воспитанию детей.
Работа построена с учетом следующих принципов:
- системность, последовательность, вариативность;

- доступность;

- постепенность;

- учет возрастных особенностей.
Для ознакомления детей с родным краем использую следующие методы и приемы:

- систематические наблюдения;

- фиксация наблюдений;

- опытно-экспериментальная деятельность;

- проектная деятельность;

- экскурсии;

- создание проблемных ситуаций и др.
Основной формой является занятие по ознакомлению с природой.
Реализация поставленных задач происходит в разных видах деятельности, таких как:

-  игровая (сюжетно-ролевые игры «Путешествуем по городу», «Путешествие на пароходе» «Экскурсия в краеведческий музей», «Прогулка в детском саду», «Туристы» и др, настольно-печатные игры «Съедобные и ядовитые грибы», «Съедобные и ядовитые ягоды», «Кто улетел?» (перелетные птицы), «Живая природа», «Дары осени», « Кто где живет», «Кому нужна вода» и др., подвижные игры)
- коммуникативная (беседы о правилах поведения в природе, о труде дворника (забота о чистой земле), составление рассказов из опыта «Я и моя семья», «Как мы отдыхали летом», «Домашние питомцы», 
- познавательно-исследовательская (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними: опыты с водой, воздухом, песком и глиной, камнями, бумагой, наблюдение за ростом  рассады, выращивание овощей на огороде ДОУ), 

- чтение и обсуждение произведений художественной литературы, детских энциклопедий, познавательных книг (знакомство с русскими народными сказками, потешками, загадками, пословицами и поговорками, в которых видна неразрывная связь человека и природы), 

- конструирование из разного материала: из конструктора «Наш детский сад», «Наша группа», «Цирк», «Кукольный театр», «На улице города» и др., из природного и бросового материала: «Где живут витамины», «Макет зимнего участка», «Кто живет в лесу», из бумаги: «Птицы нашего края» (оригами), « Животные Тверского края» (оригами), «Такие разные цветы растут на наших клумбах» и др., 
- изобразительная (знакомство с декоративно-прикладным искусством Тверского края: игрушки из дерева и глины, воспитание непотребительского отношения к природе; знакомство с русским народным, в том числе Тверским, костюмом  – в орнаменте  русского народного костюма присутствуют мотивы птиц, животных и растений), 

- музыкальная (знакомство с русским, в том числе Тверским фольклором, исполнение песен, хороводов, в которых хорошо прослеживается неразрывная связь человека и природы),
- просмотр и обсуждение мультфильмов, видеофильмов, диафильмов,
- создание и решение проблемных ситуаций,
- наблюдения,
- целевые прогулки и экскурсии
- выставки детского творчества
Работа с родителями проводится в следующих формах:
1. Проведение родительских собраний, консультаций по вопросам экологического и патриотического воспитания детей (консультация «Стимулирование познавательной активности детей дошкольного возраста», родительские собрания: «Воспитание на родительском собрании средствами природы», «Воспитание любви к родному городу и природе в детском саду и семье»)
2. Беседы, консультации, папки-передвижки, ширмы, информационные стенды по повышению педагогической грамотности родителей (памятки для родителей по развитию любознательности, по воспитанию любви к природе родного края)
3. Привлечение родителей к созданию коллекций, участию в конкурсах и выставках, изготовлению наглядного материала, работе над проектами (проект «Мастера Тверской земли. Калязинское кружево»)
4. Организация совместных мероприятий (экскурсий, праздников, развлечений и т.п.).
  Совершенствование развивающей предметно-пространственной среды группы включает следующую работу:
- приобретение методических пособий, детской энциклопедической литературы, книг природоведческого и краеведческого содержания;

- создание мини-лаборатории для проведения опытов и экспериментов;

- подбор и оформление дидактических игр и пособий экологического и краеведческого содержания: дидактические игры «Моя семья», «Мой Детский сад», дидактические игры по ознакомлению с трудом взрослых, составление описательных рассказов  о труде родителей на предприятиях Твери, альбомы с фото детей группы «Это мы! Мы растем» и пр.;

- приобретение карт России, Тверской области, плана-схемы г. Твери, наборов открыток с видами городов Тверской области, альбомов  «Родной город Тверь», «Достопримечательности Твери», наборов открыток с видами городов Тверской области, календаря «Тверь современная», плана Твери,  флага и герба Твери, Тверской области и России;

- создание коллекции колокольчиков с видами гербов городов Тверского края;

- изготовление схемы течения реки Волги от истока до устья (с крупнейшими городами и притоками);
- составление альбома «Волга глазами русских и современных художников»;
- создание альбомов с рисунками, фотографиями, творческими отчетами по итогам экскурсий, путешествий («Как мы ходили на экскурсию на Волгу», «как мы следы осени искали», «Путешествие по экологической тропе детского сада» и др.).
Условие для развития познавательной активности
Считаю, что необходимым условием для развития познавательной активности является создание проблемно-поисковой ситуации. В процессе ее решения взрослый помогает ребенку использовать известные способы действия, перенеся их в незнакомые условия. Нередко для получения ответа требуется открытие нового способа, в этом случае ребенок может идти путем опытных проб. Особое внимание уделяю неправильным ответам. Анализирую их вместе с детьми, помогаю им понять свою ошибку, подвести к поиску нового способа решения задания. Поощряю познавательную активность ребенка, поддерживаю его эмоциональный настрой, интерес к знаниям, что позволяет ребенку адекватно реагировать на неудачу, не бояться высказывать свое мнение.

Самым популярным и доступным методом исследования окружающей действительности является наблюдение. Во время прогулки систематически организовываю наблюдения (в  соответствии с циклограммой наблюдений это сезонные изменения в живой и неживой природе, труд людей, погодные явления, жизнь животных).  

Начиная со средней группы, организую экскурсии. Экскурсии и прогулки имеют большое воспитательно-образователь​ное значение: они обеспечивают непосредственное общение детей с природой в разные сезоны, активную деятельность. 
При ознакомлении детей с Волгой, провели несколько экскурсий, во время которых:

- полюбовались ее красотой, рассмотрели два моста (автомобильный и железнодорожный), составили описательные рассказы  «Что находится на противоположном берегу»,

- рассмотрели растения, растущие вдоль берега и в воде, 

- побеседовали о речных обитателях, 

- увидели направление течения реки, провели эксперимент «Куда течет река», 
- обратили внимание на наличие разного мусора, провели беседы о чистоте берегов.
- сделали несколько фотографий на берегу (впоследствии оформили фотоальбом).

Мной разработан цикл занятий по познавательному развитию детей старшего дошкольного возраста: «Мой родной город – Тверь»,  «Волга – природный дом», «Великая Волга. Волга-красавица», «Волга-труженица», «Берегите нашу Волгу»; составлены циклограммы по краеведению, по наблюдению в природе, по экспериментальной деятельности.
Воспитывая ребенка на традициях, исторических событиях, достопримечательностях малой Родины, мы помогаем ему установить положительные отношения с миром людей, миром природы и с самим собой.

Опора на красоту окружающего мира, культурные ценности и историю родного края – верный путь повышения качества воспитания и обучения.

Понимание Родины у дошкольников связано с конкретными представлениями о том, что им близко и дорого.

Научить чувствовать красоту родной земли, красоту человека, живущего на этой земле, воспитать любовь к родным местам, ко всему, что окружает ребенка с детства – одна из главных задач педагога. Культура родного края должна войти в сердце ребенка и стать неотъемлемой частью его души.

В результате проделанной работы можно отметить, что систематическое проведение экскурсий, прогулок в природу, отбор объектов для наблюдений, постепенное усложнение материала, его повторение дали возможность закрепить первоначальные представления детей о природе, установить причинную связь между явлениями.

Увеличилось количество детей с высоким уровнем познавательной активности на 20%. Изменилось поведение детей. Они стали более внимательными, стали бережнее относиться к природе, ко всему живому, заботиться о тех, кто рядом, проявлять сочувствие и оказывать помощь, с большим интересом участвовать в экспериментальной деятельности.
Последовательнее и интереснее стали рассказы детей, расширился их словарный запас, богаче стало их творческое воображение. В разговорах и рассказах дети чаще стали пользоваться правильными и точными названиями цветов, грибов, ягод, деревьев, кустарников, насекомых, птиц и животных.
Родители стали активно взаимодействовать с педагогами по экологическому воспитанию детей.
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