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      В настоящее время одной из приоритетных задач, стоящих перед педагогами, является сохранение здоровья детей в процессе воспитания и обучения.
 Проблема раннего формирования культуры здоровья актуальна, своевременна и достаточно сложна. Известно, что дошкольный возраст является решающим в формировании фундамента физического и психического здоровья. 
 За время дошкольного детства маленький человек проходит огромный путь развития, не повторяемый на протяжении всей последующей жизни. Именно в этот период идет интенсивное развитие органов и становление функциональных систем организма, закладываются основные черты личности, отношение к себе и окружающим. Поэтому так важно на этом этапе развития сформировать у детей базу знаний и практических навыков здорового образа жизни, осознанную потребность в систематических занятиях физической культурой и спортом.
   Здоровый образ жизни – это активная деятельность людей, направленная на сохранение и улучшение здоровья. 
  Формирование здорового образа жизни начинается уже в детском саду и вся жизнедеятельность ребенка в ДОУ направлена на сохранение и укрепление его здоровья. Только после получения и анализа полной и достоверной информация о состоянии здоровья и уровне физического развития дошкольников можно начинать любую педагогическую деятельность и применять различные здоровьесберегающие технологии . 
  Сами по себе здоровьесберегающие технологии - это комплекс  мер, направленных на укрепление и сохранение здоровья ребенка на всех этапах его обучения и развития в ДОУ, а так же совокупность педагогических, психологических, медицинских воздействий, направленных на защиту и обеспечение здоровья, формирование ценностного отношения к своему здоровью. 
Выделяются  три группы здоровьесберегающих технологий:
1. Технологии сохранения и стимулирования здоровья: стретчинг (особые упражнения, направленные на развитие гибкости всего тела), ритмопластика (комплекс гимнастических упражнений, построенных на основе взаимосвязи движений и музыки), динамические паузы, подвижные и спортивные игры, релаксация, гимнастика пальчиковая, гимнастика для глаз, гимнастика дыхательная, гимнастика бодрящая, гимнастика корригирующая, гимнастика ортопедическая, технологии эстетической направленности.
2. Технологии обучения здоровому образу жизни: Физкультурное занятие, проблемно-игровые (игротреннинги и игротерапия, коммуникативные игры, беседы из серии «Здоровье», самомассаж, точечный самомассаж, биологическая обратная связь (БОС) .
3. Коррекционные технологии: арттерапия, технологии музыкального воздействия, сказкотерапия, технологии воздействия цветом, технологии коррекции поведения, психогимнастика, фонетическая и логопедическая ритмика.
   Очень важно, что используемая в комплексе здоровьесберегающая деятельность формирует  у ребенка стойкую мотивацию на здоровый образ жизни, полноценное и неосложненное развитие.
  В деятельности по оздоровительной работе с детьми мною постоянно применяются  такие здоровьесберегающие технологии, как:  
-Утренняя гимнастика
-Пальчиковая гимнастика
-Артикуляционная гимнастика
-Дыхательная гимнастика
-Гимнастика для глаз
-Бодрящая гимнастика после сна
-Подвижные и спортивные игры
-Релаксация
-Физминутки
-Динамические паузы
-Занятия по здоровому образу жизни
 Утренняя гимнастика и физкультурные занятия важны не только в плане физического развития детей , но и в сфере укрепления их здоровья, так как занятия под ритмичную веселую музыку организуют детей, развивают не только координационные способности, но и ловкость, гибкость, пластику, формируют у детей способы контроля и самоконтроля за движениями. Утренняя гимнастика в детском саду проводится ежедневно, комплексы подбираются в соответствии с возрастными особенностями детей, физкультурные занятия  проводятся 2-3 раза в неделю совместно с инструктором по физкультуре в соответствии программой, по которой работает ДОУ. Перед занятием обязательно  проветриваем зал. 
 Пальчиковая гимнастика – это тоже одна из форм оздоровительной работы, которую провожу индивидуально, либо с подгруппой детей ежедневно.  Пальчиковая гимнастика стимулирует речь, пространственное мышление, внимание, кровообращение, воображение, быстроту реакции, тренирует мелкую моторику.
 Пальчиковая гимнастика обеспечивает хорошую тренировку движений пальцев рук. Это не только оказывает благоприятное влияние на развитие речи, но и подготавливает ребенка к рисованию и письму. После усвоения и свободное выполнение фигурок («Очки», «Флажок», «Лодка», «Рыбка», «Три богатыря», «Вилочка» и др.), ввожу упражнения с разыгрыванием небольших сценок ( «Мяч», «Мы делили апельсин»); разыгрыванием русских народных потешек («Шла собака через мост»); проговаривание и придумывание сказок с сопровождением построения фигур из кисти и пальцев рук.
 Муха строит дом.

(Русская народная потешка)
Ох, ох, что за гром?          (ладони к щекам и качаем головой из стороны в сторону)
Муха строит новый дом. (изображаем ладонями крышу)
Молоток: стук – стук,     (изображаем рукой движения молотком)
Помогать идёт петух.    (двумя ладонями, соединив и раздвинув пальцы, изображаем над головой гребень) 
Шла собака через мост…

(Русская народная потешка)

Шла собака через мост,   (изображаем всеми пальцами шагающую собаку – средний палец оттопырен вперёд (голова), остальные идут по столу)
Четыре лапы, пятый хвост. (показываем четыре пальца, поднятые вверх, большой прижат к ладони.На слово «пятый» зажимаем все пальцы,а большой поднимаем вверх)
Если мост обвалится, (две ладони оставляем вместе тыльной стороной вверх, ладони касаются кончиками пальцев – это будет мост. Изображаем, как мост обваливается)
То собака свалится. (разводим руки в стороны и жмем плечами, как бы изображая удивление, недоумение)
Кораблик

По реке плывёт кораблик, он плывет из далека, (сложили руки лодочкой и делаем ими волнообразные движения)
На кораблике четыре очень храбрых моряка. (показываем поднятые вверх четыре пальца)
У них ушки на макушке ( поднимаем руки к голове, показываем ушки согнутыми ладонями)
У них длинные хвосты.( выставляем руки вперед,  изображая движения хвостиком)
Но страшны им только кошки,только кошки да коты.

(обе руки поднимаем к голове, изображаем кошачьи когти)
 Для развития мелкой моторики кисти рук кроме пальчиковой гимнастики в течение дня  я использую следующие игры и упражнения: работу с предметами и различными материалами (ножницы, пластилин, конструктор, мозаика, пазлы); выкладывание фигур из счетных палочек; обведение контура изображенных предметов, рисование по трафаретам, по клеткам (зрительные и слуховые диктанты), закрашивание контурных рисунков ровными линиями, штриховка вертикальная, горизонтальная; ниткопись (выкладывание ниток по контуру различных изображений, нанесенных на бархатную бумагу).
 Самомассаж  рук - это массаж, выполняемый самим ребёнком. Это одна из эффективных технологий по подготовке руки детей к письму.  При обучении детей самомассажу  я использую массажные движения по ладоням, кистям рук: поглаживание, растирание, сгибание и разгибание пальчиков. Использую упражнения: катание шарика, катание ребристого карандаша, имитация скатывания колобка, палочек (как в лепке), сжимание резиновых игрушек разной плотности. Самомассаж способствует не только физическому укреплению детей,  но и оздоровлению его психики. Весёлые стихи, яркие образы, обыгрывающие массажные движения, их простота, возможность использования в различной обстановке делают его для ребенка доступным и интересным.
В работе с детьми использую следующие упражнения по массажу рук.
 Растирание ладони. 
«Ручки греем» - упражнение выполняется по внешней стороне ладони.
Очень холодно зимой,
Мерзнут ручки – ой, ой, ой!
Надо ручки нам погреть,
Посильнее растереть.
«Стряпаем» - имитируем скатывание колобков, по 4 раза влево и вправо.
Мы постряпаем ватрушки,
Будем сильно тесто мять.
Колобочков накатаем,
Будем маме помогать.
Растирание пальцев. 
«Братцы» - обеими руками одновременно растираем о большие остальные пальцы по очереди (с указательного пальца по мизинец).
Ну-ка, братцы, кто сильнее?
Кто из вас поздоровее?
Все вы, братцы, молодцы,
Просто чудо - удальцы!
Растирание предплечья.
 «Гуси» - пощипывание руки вдоль предплечья от кисти к локтю.
Гуси травушку щипали.
Громко, весело кричали:
«Га-га-га, га-га-га,
Очень вкусная трава!»
   В работе с детьми использую «сухой» массаж, цель которого: нормализация мышечного тонуса, стимуляция тактильных ощущений, формирование произвольных, координированных движений пальцев рук. Для создания «сухого бассейна» использую емкость, которую заполнила промытой и просушенной фасолью. Погружаясь как можно глубже в наполнитель, руки ребенка массируются, пальцы становятся более чувствительными, а их движения – координированными.
 Так же эффективно использование игр и игровых упражнений с песком и водой. Они вызывают у детей положительные эмоции и удачно сочетаются с другими видами ежедневной коррекционной работы. Погружение обеих рук в песок или теплую воду снимает мускульное, психоэмоциональное напряжение ребенка и развивает мелкую моторику. Кроме того, движения рук ребенка в песке и воде снимают судороги, тормозят фиксацию на своей речи, так как ребенок увлечен действием и игрой, а песок и вода обладают релаксационным действием. Как результат работы взаимодействия с песком и водой – это стабилизация эмоционального, т.е. психофизического состояния детей. 
  Важную роль для психоэмоционального здоровья детей при формировании правильного произношения звуков играет четкая, точная, координированная работа артикуляционного аппарата (губ, языка, нижней челюсти, мягкого нёба).
 Для выработки полноценных движений губ, языка, челюсти полезна артикуляционная гимнастика. Провожу артикуляционную гимнастику ежедневно в первой и второй половине дня, индивидуально и по подгруппам. Упражнения для артикуляционной гимнастики подбираю в соответствии с нарушенным звуком у ребенка и специальным комплексом упражнений для каждой группы звуков. Например, для группы шипящих звуков  используются  упражнения «Трубочка», «Заборчик», «Маляр», «Чашечка», «Грибок»  и др. В комплекс упражнений для свистящих звуков включаю следующие упражнения: «Лопаточка-Блинчик», «Наказать непослушный язычок», «Загнать мяч в ворота», «Фокус».
  Подвижная игра занимает особое место в развитии ребенка-дошкольника. Она способствует закреплению и совершенствованию двигательных навыков и умений, формирует умение ориентироваться в окружающей действительности, что так важно для приобретения ребенком жизненного опыта. Потребность в движениях у дошкольников велика, однако неокрепший организм крайне чувствителен не только к недостатку, но и к избытку движений. Вот почему при выборе подвижных игр и игровых упражнений я стараюсь соблюдать оптимальный режим двигательной активности, регулирую допустимую нагрузку, изменяя или уменьшая количество повторений. Подвижные игры с детьми использую и в организованной деятельности, и в режимных моментах, и на прогулке. Игры подбираю в соответствии с возрастом детей, местом и временем их проведения. Активное участие в подвижных играх обогащает детей новыми впечатлениями, эмоциональный подъем (радость, удовольствие, воодушевление) создает у детей повышенный тонус всего организма.
  Для психического здоровья детей необходима сбалансированность положительных и отрицательных эмоций, обеспечивающая поддержание душевного равновесия и жизнеутверждающего поведения. Моя задача состоит в том, чтобы научить детей ощущать свои эмоции, управлять своим поведением, слышать своё тело. С этой целью в своей работе я использую прием релаксации или упражнения на расслабление определенных частей тела и всего организма. Использую для работы спокойную классическую музыку (Чайковский, Рахманинов, Вивальди и др.), современную спокойную музыку, звуки природы. Выполнение таких упражнений очень нравится детям, т. к. в них есть элемент игры. Например, для настроя предлагаю детям: «Садитесь (ложитесь) поудобней. Закройте глаза. Дышим спокойно и ровно. Дадим нашим ногам и рукам отдохнуть, вытянем и расслабим их. Давайте помолчим и прислушаемся к звукам вокруг себя… (пауза). Прислушайтесь к вашему дыханию … (пауза). Дыхание ровное и спокойное. Позвольте своему телу расслабиться и отдохнуть… (пауза). Прислушайтесь, что я хочу вам рассказать…»
  Умение расслабляться позволяет устранить беспокойство, возбуждение, скованность, восстанавливает силы, помогает сконцентрировать внимание, увеличивает запас энергии. Опыт показывает, что в результате применения релаксации, у многих  детей налаживается сон, они становятся более уравновешенными и спокойными.
 Системная  работа позволяет детскому организму сбрасывать излишки напряжения и восстанавливать равновесие, тем самым, сохраняя психическое здоровье.
 Для снятия у детей зрительной нагрузки и развития остроты зрения использую гимнастику для глаз. Провожу её в любое свободное время в зависимости от интенсивности зрительной нагрузки, что способствует снятию статического напряжения мышц глаз, кровообращения. Регулярная гимнастика для глаз способствует снижению утомляемости, укрепляет мышцы и служит профилактикой нарушения зрения. Во время её проведения использую наглядный материал: различные схемы зрительно-двигательных траекторий - стрелки «Вверх-вниз», «Вправо-влево», «Круг», «Восьмерка», «Солнышко», упражнения «Веселая неделька», «Овощи», «Жук», «Солнечный зайчик». Упражнения для глаз включают фиксацию зрения на различных точках, движении взгляда.  Упражнения способствуют снятию напряжения, расслаблению.
«Овощи».

Ослик ходит выбирает,                        Обвести глазами круг.
Что сначала съесть не знает.

Наверху созрела слива,                       Посмотреть вверх
А внизу растет крапива,                     Посмотреть вниз.
Слева – свекла, справа – брюква,     Посмотреть влево – вправо 
Слева – тыква, справа – клюква,      Влево — вправо.
Снизу – свежая трава,                    Посмотреть вниз.
Сверху – сочная ботва.                  Посмотреть вверх.
Выбрать ничего не смог               Зажмурить глаза, потом поморгать 10 раз, (повторить
И без сил на землю слег.              2 раза)
«Весёлая неделька».

	- Всю неделю по - порядку,

Глазки делают зарядку.

- В понедельник, как проснутся,

Глазки солнцу улыбнутся,

Вниз посмотрят на траву

И обратно в высоту.
	Поднять глаза вверх; опустить их книзу, голова неподвижна; (снимает глазное напряжение).

	- Во вторник часики глаза,

Водят взгляд туда – сюда,

Ходят влево, ходят вправо

Не устанут никогда.
	Повернуть глаза в правую сторону, а затем в левую, голова неподвижна; (снимает глазное напряжение).

	- В среду в жмурки мы играем,

Крепко глазки закрываем.

Раз, два, три, четыре, пять,

Будем глазки открывать.

Жмуримся и открываем

Так игру мы продолжаем.
	Плотно закрыть глаза, досчитать да пяти и широко открыть глазки; (упражнение для снятия глазного напряжения)



	- По четвергам мы смотрим вдаль,

На это времени не жаль,

Что вблизи и что вдали

Глазки рассмотреть должны.
	Смотреть прямо перед собой, поставить палец на расстояние 25-30 см. от глаз, перевести взор на кончик пальца и смотреть на него, опустить руку. (Укрепляет мышцы глаз и совершенствует их координации)

	- В пятницу мы не зевали

Глаза по кругу побежали.

Остановка, и опять

В другую сторону бежать.
	Поднять глаза вверх, вправо, вниз, влево и вверх; и обратно: влево, вниз, вправо и снова вверх; (совершенствует сложные движения глаз)

	- Хоть в субботу выходной,

Мы не ленимся с тобой.

Ищем взглядом уголки,

Чтобы бегали зрачки.
	Посмотреть взглядом в верхний правый угол, затем нижний левый; перевести взгляд в верхний левый угол и нижний правый (совершенствует сложные движения глаз)

	- В воскресенье будем спать,

А потом пойдём гулять,

Чтобы глазки закалялись

Нужно воздухом дышать.
	Закрыть веки, массировать их с помощью круговых движений пальцев: верхнее веко от носа к наружному краю глаз, нижнее веко от наружного края к носу, затем наоборот (расслабляет мышцы и улучшает кровообращение)

	- Без гимнастики, друзья,

Нашим глазкам жить нельзя!
	


  Очень важно научить ребенка правильному дыханию, так как дыхание знергетическая основа нашей речи. При правильном речевом дыхании ребенок сможет верно произносить звуки, говорить громко, выразительно и четко.

Дыхательные упражнения помогают выработать диафрагмальное дыхание, продолжительность, силу и правильное распределение выдоха. Учитывая, что ряд речевых нарушений имеет в своей симптоматике нарушения физиологического и речевого дыхания, работу по преодолению нарушения речи провожу комплексно, включаю в нее «постановку» правильного физиологического и речевого дыхания. Для этого использую статические и динамические дыхательные упражнения, направленные на выработку умения дышать носом, на развитие ротового выдоха. Также использую дидактические пособия «Осенний листопад», «Сдуй снежинку», «Остуди чай» и др.

Дыхательную гимнастику провожу в различных формах физкультурно - оздоровительной работы. У детей активизируется кислородный обмен во всех тканях организма, что способствует нормализации и оптимизации его работы в целом. Регулярные занятия дыхательной гимнастикой способствуют воспитанию правильного речевого дыхания с удлиненным, постепенным выдохом, а также являются профилактикой заболеваний ЛОР-органов.

  Ежедневно после дневного сна в течение 5-10 мин проводится бодрящая гимнастика.  В её комплекс входят упражнения на кроватях на пробуждение, упражнения на коррекцию плоскостопия, воспитания правильной осанки, обширное умывание (согласно сезону), полоскание рта.

 Пробуждение детей происходит под звуки плавной музыки, громкость которой медленно нарастает. 

Гимнастика пробуждения.

1.Спокойно сделайте вдох, выдох полным дыханием.

2.Пошевелите пальцами рук и ног.

3.Сожмите пальцы в кулаки.

4.Согните руки в локтях и, подняв их над головой, соедините их в замок.

5.Хорошо потянитесь всем телом, вызывая искусственный зевок.

6.Опустите руки.

7.Разотрите ладони до появления тепла.

8.«Умойте» лицо, шею теплыми ладонями.

9.Потяните правую ногу пяткой, носок на себя.

10.Потяните левую ногу пяткой, носок на себя.

11.Потяните две ноги вместе.

12.Прогнитесь.

13.Сели.

14.Соедините руки в замок и потянитесь, вывернув ладони вверх.

  Дыхательную гимнастику провожу в игровой форме, для детей старшего дошкольного возраста эффективными и полезными являются следующие упражнения: «Вырасти большой», «Насос». 

 В своей работе широко использую босохождение детей по  массажным дорожкам. Массажные дорожки составлены из предметов, способствующих массажу стопы (ребристая дорожка, резиновые коврики, следочки). Надавливая на активные точки подошвы стопы происходит стимулирование функции многих внутренних органов. Поэтому массаж стоп у детей способствует гармоничному развитию и оздоравливанию.  

С целью предупреждения утомления во время проведения  НОД провожу двигательно-оздоровительные  физминутки. Составила картотеку физминуток по тематике занятий, проводимых с детьми. В процессе проведения физминуток, во время которых движения сочетаются со словом, естественно и ненавязчиво корректируется поведение детей, корригируются недостатки речи, активизируется имеющийся словарный запас, в умело подобранном несложном стихотворении отрабатываются поставленные звуки, закрепляется лексический материал. В работе использую разные виды физминуток: с текстом, с музыкальным сопровождением, в форме подвижной игры.

 «Птички»

Птички стали собираться,     (Бегают врассыпную.)

На поляне все садятся.           (Приседают на корточки.)

Предстоит им долгий путь –

Надо птичкам отдохнуть.

И опять пора в дорогу.           (Встают и вновь машут руками.)

Вот и юг. Ура! Ура!                   (Бегут по кругу.)

Приземлиться нам пора.        (Приседают на корточки.)

«Компот»

Дети маршируют, образуют круг.

Будем мы варить компот,

Фруктов нужно много. Вот!

Будем яблоки крошить,           (Крошат.)

Грушу будем мы рубить,          (Рубят.)

Отожмем лимонный сок,         (Отжимают.)

Слив положим и песок.             (Кладут.)

Варим, варим мы компот.        (Приседают.)

Угостим честной народ.            (Хлопают в ладоши.)

В перерывах между занятиями провожу двигательные разминки. Их цель: предотвратить развитие утомления у детей, снять эмоциональное напряжение в процессе занятий с умственной нагрузкой, что способствует более быстрому восприятию программного материала. Двигательная разминка способствует увеличению двигательной активности детей.

Образовательные технологии в нашей группе - это в первую очередь технология воспитания валеологической культуры или культуры здоровья детей. Цель этих технологий:  становление осознанного отношения ребёнка к здоровью и жизни человека, накопление знаний о здоровье и развитие умения оберегать, поддерживать и сохранять его.

Технологии обучения здоровому образу жизни: провожу серию занятий «Азбука здоровья». Как бы много воспитатели и родители ни делали для здоровья наших детей, результат будет недостаточен, если к этому процессу не подключить самого ребенка. Он может многое сделать для себя самого, нужно только научить его этому. Для этого я провожу занятия, беседы, игровые упражнения, индивидуальную работу по следующим темам: «Я и мое тело», «Мой организм», «Глаза - орган зрения», и т. д.

 Беседуя с детьми, обращаю внимание на то, как важно беречь свое здоровье, заботиться о нём, избегать ситуаций, приносящих вред здоровью. 

 С уверенностью можно сказать, что ни одна, даже самая лучшая физкультурно-оздоровительная программа не сможет дать полноценных результатов, если она не реализуется в содружестве с семьёй. В процессе организации единого здоровьесберегающего пространства ДОУ и семьи я использую разнообразные формы работы: педагогические беседы на родительских собраниях; мастер-классы «Подвижная игра как один из видов технологий сохранения и стимулирования здоровья», «Артикуляционная гимнастика для детей 4-5 лет»; консультации «Здоровье ребенка в наших руках», «Режим – главное условие здоровья ребенка», «Развиваем пальчики», «Как помочь детям с плоскостопием», «Зарядка – это весело», «Подвижные игры в системе коррекционной работы», «Игра – лучший помощник занятий с детьми дома» и др.; участие родителей в подготовке и проведении праздников, также родители принимают активное участие во всех конкурсах, которые проходят на базе детского сада или города. Наглядные стенды знакомят родителей с жизнью группы, с возрастными физиологическими особенностями детей, широко используется информация в родительских уголках, в папках-передвижках. Привлекаю родителей к участию в проектной деятельности. 
    Применение в работе здоровьесберегающих педагогических технологий повышает результативность воспитательно - образовательного процесса, оптимизирует процесс коррекции речи,  формирует у педагогов и родителей ценностные ориентации, направленные на сохранение и укрепление здоровья воспитанников, а у ребёнка – стойкую мотивацию на здоровый образ жизни.
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