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 - Здравсвуйте, уважаемые коллеги! Вашему вниманию я предлагаю презентацию к познавательному проекту по ФЭМП посредством сказки.

 Показ слайдов 1 и 2
   Всем известно, что в дошкольном детстве математика максимально связана с окружающей жизнью ребенка, а сказки - это неотъемлемая часть его жизни. Во многих сказках математическое начало находится на самой поверхности. Поэтому, нужно создавать условия, чтобы чувства, испытанные ребенком во время чтения художественной литературы, проявлялись в окружающей реальности, в разных видах детской деятельности, в том числе при формировании элементарных математических представлений. 

   Проектный метод, как способ организации педагогического процесса, достаточно эффективно помог мне справиться с поставленной задачей включения сказочных сюжетов в процесс воспитания и обучения детей 6-7 лет, так как сказка способствует органичному вхождению ребенка в мир математики, что в свою очередь, помогает тесному взаимодействию с  воспитанниками и поэтапно ведет  к достижению поставленной цели.
Показ слайдов 3 и 4
 Математика всегда считалась для дошкольников трудной работой. Поэтому важно дать почувствовать ребенку, что он сможет понять, усвоить не только частичные понятия, но и закономерности в математике при помощи сказки.

  Формирование элементарных математических представлений является средством умственного развития ребенка, его познавательных способностей. Развитое математическое мышление не только помогает ребёнку ориентироваться и уверенно себя чувствовать в окружающем его современном мире, но и способствует его общему умственному развитию.  Влияния сказочных сюжетов на процесс воспитания и обучения в дошкольном детстве сейчас наиболее актуальны, так как сказка способствует органичному вхождению ребенка в мир математики, превращая его из пассивного, бездеятельного наблюдателя в активного участника, тем самым способствуя созданию устойчивой положительной мотивации к обучению.
Показ слайдов 5 и 6
  Проектная деятельность - это тот вид педагогической работы, который востребован в связи с реализацией федеральных государственных стандартов (ФГОС) в практике работы ДОУ.

  По окончанию данного проекта дети закрепят количественный и порядковый счет в пределах 20, будут активно использовать математические понятия в познавательно – речевой, творческой и игровой деятельности, в повседневной жизни .

 Сами  дети, как активные участники, повлияли на выбор тем и форм работы в рамках проекта. Они устанавливали последовательность и общую продолжительность выполнения самостоятельно выбранной деятельности: выступали в роли инициаторов, активных участников, а не исполнителей указаний; реализовали свои интересы, потребности в знаниях, общении, игре и других видах деятельности, в основном самостоятельно принимая решение об участии или неучастии в общем проекте или конкретном действии.
Показ слайда 7      

 Особое значение здесь имел накопленый чувственный опыт детей, который стал первой ступенькой в познании многих сторон математической действительности. 
 Важным при этом являлась организация целенаправленной интеллектуально-познавательной деятельности, которая включает в себя: ЛАТЕНТНОЕ (скрытое), РЕАЛЬНОЕ (прямое) и ОПОСРЕДОВАННОЕ обучение. 

Первое обеспечивает накопление спонтанного, чувствительного и информационного опыта, благодаря которому создается база ясных и неясных знаний (по Н.Н. Подъякову). 
Второе осуществляется в форме специально организованной познавательной деятельности, где использование сказочных ситуаций позволяет расширить представления, переносить знания и способы деятельности в новые условия. 
И третье предполагает использование игровых проблемно- практических ситуаций. 

Таким образом знания, данные в занимательной форме, в форме сказки, игры, усваиваются детьми быстрее, проще и легче.
Показ слайдов 8 и 9
 При подготовке проекта требовалось создание необходимых условий для его реализации, перспективное планирование , разработка и накопление методических материалов, подбор литературы, наглядных и дидактических материалов: настольно-дидактические игры, иллюстрации, видеоматериалы по теме проекта, а также подготовка реквизитов для организации творческой деятельности : материалы и оборудование для театрализованной постановки сказки.
  На основе интеграции образовательных областей внедрение в воспитательно - образовательный процесс сказочных сюжетов стало одним из эффективных методов и приёмов развития элементарных математических представлений у детей.
Показ слайда 10 
  При формировании элементарных математических представлений любая сказка рассматривается с трех сторон
  1)При знакомстве со сказками мы узнаем, что они Точные сказки, которые помогают сформировать в познании детей временные представления (времена года, года, дни недели, части суток, части дня и др.) С этой стороной сказок мы знакомим детей в НОД, режимных моментах, в настольно-печатных, дидактических играх.

2) При знакомстве с геометрическими фигурами и величиной сама сказка становится Фигурной.
К примеру, два занимательных круга обозначают сказку «Два жадных медвежонка». А три одинаковых по величине и цвету круга ребята сопоставляют по сюжету известных сказок, делая вывод, что эти круги обозначают сказку «Три поросенка» и т.д

3) Любую сказку рассматриваем, как Умную сказку при этом формируем количественные представления у детей.
Например, «Как разделить репку на всех поровну? ».
Показ слайда 11
 На слайде мы видим пример Фигурной сказки
Дети знакомятся с геометрическими фигурами и величиной 

Показ слайда 12
Здесь идет пример моделирования сказок «Репка» и «Теремок» из геометрических фигур 

Показ слайдов 13,14,15,16
Далее на слайдах вашему вниманию предлагается деятельность детей на этапах реализации проекта:

-Формирование количественных представлений (Умная сказка)  

-Формирование временных представлений (Точная сказка)
-Работа с детьми в рамках проектной деятельности

- Взаимодействие с родителями (Консультация для родителей  «Формирование математических представлений старших дошкольников через сказку»)
Показ слайдов 17 и 18
 В результате реализации данного проекта мы видим, что при использовании сказок в процессе формирования элементарных математических представлений основной акцент делается не на запоминание информации, а на глубокое ее понимание, сознательное и активное усвоение, при этом дети даже не замечают, как познают и запоминают новое. Так как, детская память избирательна, ребенок усваивает только то, что его заинтересовало, удивило, обрадовало. Он вряд ли запомнит что-то неинтересное, даже если на этом настаивают взрослые. Поэтому сказка самый эффективный способ для приучения детей к активной умственной деятельности в области математики.
На этом у меня все, спасибо за внимание! 
Желаю всем творческих успехов

