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 Указом Президента Российской Федерации 2017 год объявлен годом экологии, поэтому на федеральном и муниципальных уровнях разработана система мероприятий, посвященных заботе о природе и окружающем мире. Правительственный курс направлен не только на проблемы экологии, но также заботу об охраняемых природных территориях: заповедных парках и садах. План мероприятий ДОУ, посвященных году экологии 2017 подчиняется федеральному плану, который условно разделен на два направления: защита и обустройство заповедных комплексов, комплексные проблемы экологии.

 Дошкольные образовательные учреждения в мероприятиях, посвященных году экологии принимают непосредственное участие. Воспитателям важно донести до детей проблему защиты окружающей среды, борьбы за природу. Несмотря на то, что большинство всероссийских мероприятий рассчитаны на школьников, студентов, работников заповедных зон и экологов, дошкольники также включены в работу, ориентированную на защиту природы, и являются активными помощниками и участниками этого мероприятия.

В МБДОУ ведется ежедневная работа по экологическому воспитанию дошкольников (наблюдения,опыты, уход за растениями и многое другое). Ребята с удовольствием участвуют во всех мероприятия организованных воспитателями детского сада.

 Экологическое воспитание дошкольников является начальным и значимым звеном в системе непрерывного экологического образования, цель которого – развитие экологической воспитанности дошкольников.

  В экологическом образовании и воспитании программа нашего дошкольного учреждения ставит следующие задачи: освоение экологических представлений, развитие познавательных умений, овладение умениями ухода за живыми существами, накопление опыта гуманного отношения к объектам природы, развитие экологически правильного поведения в природе.

Для решения задач экологического воспитания и образования в нашем детском саду организуется система взаимосвязанных компонентов: организация различных видов деятельности, развивающая предметная среда, экологическое просвещение родителей, оценка окружающей среды.
  Началом работы по экологическому образованию дош​кольников является правильная орга​низация единого экологического пространства. В группе организован эколого-познавательном центр, в котором созданы условия для экологического образования детей: «модель пруда» для изучения флоры и фауны водоема и игр с водой, собран гербарий с несколькими видами растений с участка и территории детского сада, различные природные коллекции. Также в нём собран разнообразный методический материал, пособия, природоведческая литература, разнообразные технические средства обучения.  Здесь представлены несколько видов игр экологического содержания, соответствующих возрасту детей, оборудование для детских исследований, календари наблюдений, материал для творчества, коллекции, оборудование для трудовой деятельности, результаты творчества детей.   
При озеленении территории и помещений обеспечено максимальное видовое разнообразие флоры и фауны.
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   Много​образие деревьев, кустарников, цветов, трав вызывает у детей радостное творческое настроение. Кроме того, на участ​ках детского сада дети наблюдают за деятельностью взрос​лых в природе, оказывают посильную помощь, знакомятся с видами насаждений, их особенностями. Все это способ​ствует развитию наблюдательности, любознательности, фан​тазии, бережного отношения к природе.
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На территории ДОУ находятся более 40 видов многолетних и однолетних декоративных растений, 10 видов деревьев, 12 видов кустарников. 
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На территории ДОУ встречаются животные, например белки, птицы нескольких видов (синицы, поползни, дятел,мухоловки, ворона, голуби и др.) и различные насекомые: бабочки, муравьи, жуки, пауки.
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Декоративные растения подбираются таким образом, чтобы обеспечить непрерывное цветение с мая по сентябрь, обеспечивая ДОУ собственным посадочным материалом (семенами, саженцами различныхвидов растений)
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Созданная для становления личности ребенка – дошкольника в ДОУ эколого-развивающая среда, является оптимально обогащенной, соответствует требованиям формирования личности, адаптированной к современным условиям. Ее отличает разнообразие, доступность, эстетичность, сложность, высокий уровень содержательности.
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Д/И «Найди листок» Цель: Найти и назвать все изображенные на рисунке листья деревьев, развивать память и внимание. 
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